
南知多町教育委員会（令和２年１１月定例会）会議録 

開 閉 会 の 日 時 令和２年１１月２０日（金）   午後 １時４０分 開会 

                午後 ３時２６分 閉会 

開 催 場 所  南知多町役場 講義室 

出席した構成員 高橋篤教育長、池戸義久教育長職務代理者、坂口薫史委員、 

折戸良直委員、日比淳子委員、吉原知味委員 

説明のため出席

した職員 

 山下雅弘教育部長、石黒俊光学校教育課長、森 崇史社会教育課長、

石黒欽也学校給食センター給食係長、中村浩二指導主事  

議 事 日 程  別紙のとおり 

会 議 の 経 過 別紙のとおり 

傍  聴  人 ２人 



（別紙）   令和２年１１月 定例教育委員会 会議日程

日 時  令和２年１１月２０日（金）

        午後１時４０分

       場 所  南知多町役場 講義室

日程１ 会議録の承認

日程２ 教育長報告

日程３ 議案第３１号 令和３年度儀式等について 

日程４ 議案第３２号 町議会の議決を経るべき議案(令和２年度南知多町一般会計補

正予算案のうち教育費)について 

日程５ 議案第３３号 南知多町教育委員会活動の点検及び評価について 

日程６ 協議・報告事項その他自由討議 

   (1) 南知多町立小中学校適正規模・適正配置基本計画について     

(2) 後援申込みについて 

 (3) 学校教育課関係の行事予定等について 

(4) 社会教育課関係の行事予定等について 

(5) 学校給食センター関係の事業等について 

(6) その他 

次回定例会予定 １２月１６日（水）午後１時 40 分～ 町総合体育館 第２会議室 



発 言 者 発   言   内   容
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高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

それでは、ただ今より、１１月定例教育委員会を開会いたします。

本日の出席は私と教育委員５名全員であり、会議は成立いたします。

会期は規則の定めるところにより、本日１日限りといたします。

教育委員会の会議は、原則公開でありますが、地方教育行政の組織

及び運営に関する法律の規定により「人事に関する事件その他の事件

について、教育長又は委員の発議により、出席委員の三分の二以上の

多数で議決したときは、これを公開しないことができる。」と規定され

ています。

つきましては、本日の協議事項である「日程４ 議案第３２号 町議

会の議決を経るべき議案（令和２年度南知多町一般会計補正予算案の

うち教育費）について」は、町議会に上程する前の意思決定過程の情

報でありますので、この部分の会議については、非公開とすることを

提案させていただきます。 

それでは、この提案に賛成の方の挙手を求めます。

（挙手全員） 

ありがとうございました。挙手全員でありましたので、可決されま

した。

つきましては、傍聴人の方には、当該議事の際、ご退席いただくこ

とになりますので、よろしくお願いします。

それでは、「日程１ 会議録の承認」に入ります。

 これについては、会議の前に、教育委員の方々に確認していただき、

終了していますので次に移ります。

それでは、「日程２ 教育長報告」につきまして、私から報告させて

いただきます。

（10 月定例教育委員会以降参加した知多地方教育事務協議会幹事

会、尾張地区町村教育長会・研修会、小中学校再編住民説明会、学校

巡回等始め各会議・行事等の状況について、報告説明した。） 

私からの報告は以上であります。 

ご質問等がありましたら、お受けします。 
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高橋教育長 

事務局 

(石黒学校教育課長) 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

事務局 

(山下教育部長) 

高橋教育長 

（質問、意見なし） 

ご質問等もないようですので、次に、「日程３ 議案第３１号 令和

３年度儀式等について」に入ります。事務局の説明をお願いします。

（令和３年度における入学式、卒業式及び各学期の始業式・終業式

等の日程案について、説明した。）

事務局の説明が終わりました。これより審議に入ります。

ご意見、ご質問等がありましたらお願いします。

（質問、意見なし）

ご質問等もないようですので、これより採決に入ります。

「議案第３１号 令和３年度儀式等について」、原案どおり決するこ

とに賛成の方の挙手を求めます。

（挙手全員）

挙手全員でありますので、議案第３１号につきましては、原案どお

り可決されました。

【日程４ 議案第３２号 町議会の議決を経るべき議案（令和２年度

南知多町一般会計補正予算案のうち教育費）について」は、非公開に

おいて審議されたため、南知多町教育委員会会議規則第 15 条第 3項の

規定により、会議録は別途作成】 

次に、「日程５ 議案第３３号 南知多町教育委員会活動の点検及び

評価について」に入ります。事務局より説明をお願いします。 

（資料に基づいて説明する。）

事務局の説明が終わりました。これより審議に入ります。

ご質問等がありましたらお願いします。
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高橋教育長 

高橋教育長 

高橋教育長 

事務局

(石黒学校教育課長) 

(森社会教育課長) 

高橋教育長

高橋教育長 

事務局 

(石黒学校教育課長) 

事務局 

(森社会教育課長) 

（質問、意見なし） 

ご質問等もないようですので、これより採決に入ります。

「議案第３３号 南知多町教育委員会活動の点検及び評価につい

て」、原案どおり決することに賛成の方の挙手を求めます。

（挙手全員）

挙手全員でありますので、議案第３３号につきましては、原案どお

り可決されました。

次に、「日程６ 協議・報告事項その他自由討議」に入ります。

先に、「(2)～（6）」を報告説明させていただきます。「(1) 南知多町

立小中学校適正規模・適正配置基本計画について」は、時間をかけて

後で協議とさせていただきます。

「(2)後援申込みについて」事務局の説明をお願いします。 

（南知多町教育委員会教育長に対する事務委任規則により、教育長に

委任されている後援申込みに係る事務処理状況について、申込みのあ

った３件の事業概要等を報告した。） 

事務局の説明が終わりました。

ご質問等がありましたらお願いします。

（質問、意見なし）

他に、ご質問等もないようですので、次に、「(3) 学校教育課関係の

行事予定等について」、「(4) 社会教育課関係の行事予定等について」、

「(5) 学校給食センター関係の事業等について」、順次、事務局の説明

をお願いします。 

（学校教育課関係の 11 月から 1 月にかけての行事予定について、説

明した。）

（社会教育課関係の 11 月から 12 月にかけての行事予定について、説

明した。）
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事務局

(石黒学校給食センタ

ー給食係長) 

高橋教育長 

高橋教育長 

事務局

(山下教育部長)

高橋教育長 

事務局

（山下教育部長）

（12 月分の給食献立表案で、南知多お魚の日献立などについて、説

明した。） 

事務局の説明が終わりました。

ご質問等がありましたらお願いします。

（質問、意見なし）

ご質問等もないようですので、（6）のその他に入ります。 

２月、３月の定例教育委員会の日程については、いかがでしょうか。

 人事案件、辞令交付などがありますので、２月定例会は、３月３日

（水）午後１時４０分から、３月定例会は３月３１日（水）午後１時

４０分からの予定とします。また、４月１日（木）は９時４０分から 

辞令交付式などで午前中は予定をさせていただきます。 

 次に、「日程６の(1) 南知多町立小中学校適正規模・適正配置基本計

画について」事務局の説明をお願いします。 

 別冊の資料２をご覧ください。前回、定例教育委員会と総合教育会

議で決定いたしました基本計画（案）を当初、本日、議案として提出

しましてご審議いただき、基本計画として決定していく考えでしたが、

それについてのご協議をいただきたいと思っておりますので、まず、

最初に、パブリックコメントそれから住民説明会の報告をさせていた

だきます。パブリックコメントの方から説明させていただきます。こ

のパブリックコメントについては、後ほどの総合教育会議でも同じ議

題がありまして、そちらでも説明をしますのでここでは、いただいた

意見等の概要について報告をさせていただきます。町の考え方につい

ては、総合教育会議の中で確認をしてまいります。 

（パブリックコメントの意見等を説明した。３３個の内容に分けた回

答にしたと説明した。） 

他に資料として、本日、大井小学校の昭和４９年度卒業生代表から

要望書をいただいたものを付けています。 

二つ目の事項で、住民説明会について、報告をさせていただきます。

資料の方をご覧ください。こちらの住民説明会につきましても後ほど

の総合教育会議の議題としています。この場でご発言いただいたご意



発 言 者 発   言   内   容

- 5 -

高橋教育長

坂口委員

日比委員

池戸委員

見につきましては総合教育会議でもご発言いただければよろしいかと

思います。 

 （小学校再編説明会の意見の概要について説明した。当日発言のあ

った主な意見と自由記述用紙への記入意見をまとめたと説明した。） 

 小学校のところで、本当にたくさんの意見をいただきましたが、そ

れぞれの委員の方から意見等ありましたらお願いします。 

 やはり意見を聴いていると、一人一人全然違う、いろいろな意見が

あると思いますけれども、これを全部このように一人一人の意見を採

用することは不可能なので、教育委員会がしっかりとした形を取って

それに向けて、みんなでより良くするにはどうした方がいいかを考え

ていくことが必要です。 

 報告を受けた中で、今、心に引っかかるところというのが、「保育園

では男女比はあまり関係ないと言っているけれどもそんなことはない

です。」という保護者の方の意見です。統合に賛成の意見で、「まずは

子どもたちと保護者の意見や気持ちが一番と思うが、地域を残す、母

校を残すと言っている大人ばかりで疲れた。」という意見も引っかかり

ました。少人数の学年について、以前、豊丘小では３人の学年があっ

て手厚すぎる指導をされていたという話を聞いたことがあり、それを

子どもや保護者が当たり前のように考えてしまうのは果たしてどうな

のかと思いました。 

 小学校再編住民説明会、中学校再編住民説明会の昼の部に出ました。

いろんな方の話を聞いて、小学校について言うと師崎小というのは大

井小学校区の方たちにとっては抵抗がある。やはり多くの意見として

は師崎中学校の位置に両方の小学校が通うのが一番いいと、それまで

は統合して欲しくないという意見です。それでは小学校の統合が延び

てしまうと感じました。とても難しいと思いますが、このままでいく

と、「きちんとこれでいきたいと思います、どうでしょう」というよう

に聴いた方がよい。あの場で意見を言われた方は反対の方であって、

今ここで示された自由記述の方は早く統合して欲しいとか、子どもた

ちのことを第一にという意見で、安全も勿論ですけれども、地域の方

よりも保護者の方がご自分の子どもあるいはこれから生まれてくる子

のために、ということを考えてみえるなというように思っています。 

 中学校のことも含めての意見ですが、小学校再編住民説明会も行っ
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折戸委員

高橋教育長 

てきましたけれども、それぞれの地区の方の心情はとてもよくわかり

ます。師崎中学校区の小学校は、師崎小学校に統合されるというよう

に意識されている方がとても多いです。ですから、今言ったように師

崎中学校の位置に統合ということでなければ反対という意見が多いの

で、このままでは令和４年４月の統合は無理であろうと思います。 

中学校の説明会の昼の部も出ましたが、やはり中学校の統合も、も

う少し時間をかけて検討すべきだという意見がとても多かったです。

なぜ、地震や津波などの被害が心配される内海なのか、内海中に統合

ならば反対という意見がとても多く、一方、子どもたちは多感な時期

なので早く統合して多くの人間と関わって成長して欲しい、という意

見もありました。 

 住民説明会では、町議会議員さんの発言もありましたが、その中に

は事務局の出した資料の詳細な説明や考え方、我々教育委員の子ども

たちに対する思いや適正規模・適正配置についての考え方をあまりご

存じなくて、単に提示された資料だけで計画を批判したり、他の住民

の方と一緒になって反対と大きな声で唱えたりするようなことは疑問

を感じました。 

 １中５小という基本構想の実現は、早期の新設中学校の新設が最重

要課題ではないかと思います。大井小学校と師崎小学校の統合によっ

て、また内海、豊浜、師崎の３中学校の統合によって、１小２中の長

寿命化改修費が削減できる。それを新設校の建設の実現が早まるよう

に、新設校の建設費用に回すということで、早く新設をお願いしたい

と思います。 

 今私たちが話し合っているのは、あくまで子どもたちのために、何

がベストなのかということです。地区においてこれから学校を統合し

ていくことで人口が減ってしまうというのは、それは子どもたちのこ

とを第一に考えているのだろうかと思います。また、小規模の学校で

どんなに先生が丁寧に教えても、子どもの能力というのはどこまで伸

びるのだろうかというのは疑問に感じます。子どもは友だちや先輩や

後輩やまわりの子どもたちの姿を見て、伸びていくものだと思ってい

ます。学校統合の話で政治的な局面もありますが、教育委員としては、

教育の充実のために話し合っていると思っています。 

 小学校の統合について、例えば大井小の保護者の中には、とにかく

１年でも早く統合して、たくさんの子どもの中で暮らさせてやりたい

ということで、安全だけ確保していただければ、師崎小に一旦入って、
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吉原委員 

高橋教育長 

折戸委員

池戸委員

将来的には師崎中学校の方へ移動することを希望すると言われる方も

います。師崎、大井地区の保護者を集めて、もう一回、声を聴いてみ

ようと思っています。今度は傍聴人なしで、保護者の方だけで意見を

いただこうと思います。そこで、もし先程の例に出したような意見が

多ければ、令和４年４月という予定どおりの方で進めていきたいと思

っています。 

 反対の人の意見ばかり聴いていて、賛成という人の意見も聴きたい

です。発言を聴いていると結構、同じ方々が発言しているという感じ

であったので、そこで意見を言いにくいと感じられている保護者の方

がいたと思う。全員というより分けて話し合うような、もう少し意見

の言いやすい方法を考えて欲しいです。 

 師小と大井小を別々にやっていてもいけないと思うので、今度は一

緒にやりますが、グループワークにしようと思います。やり方はよく

考えてみたいと思います。 

 小学校再編の話ではないですが、中学校再編の話をするときに、説

明会に出席する人の多くは統合に反対だろうと考えてしまって、賛成

の方は会合に出てこないようです。また、傍聴人がいて、大人の方た

ちの前で、そんな自分勝手な意見も言えないということも考えてしま

うようです。傍聴人なしということであれば、勇気を持って話してく

れる人がより増えるのかもしれません。 

 今、いろいろな条件を考えて町が、教育委員会がやっているだろう

から、それに従いますという方は数名います。そういった方は説明会

の回覧板とか、配布資料とかで見ていると思います。我々教育委員と

しては、それぞれの地区から一人ずつ出ていますけれども、南知多町

全体のことを考えて決めていかないといけないので、意見を言われる

方はそれぞれの地域の思いがいろいろあるとは思いますが、ただ歴史

がこれから先つくられることであるし、過去よりも子どもたちの未来

を、我々は考えていかないといけないなと思います。 

 ある程度具体的な案を示した方が私はいいと思います。強制的では

なくて「それでどうでしょう」というように。アンケートについては

前にどこの学校に統合が良いかという意見も含めて聞くと言っていま

した。その結果はきっとバラバラになると思うので、我々で一応の案

をつくって、それで示して、それに対しての意見をいただく。それで、
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高橋教育長 

事務局 

(山下教育部長) 

高橋教育長 

事務局 

(山下教育部長) 

事務局 

(山下教育部長) 

改善できるところは改善していく。統合の方に向かわせようというよ

うな資料のつくり方だとか、住民の意見を聴いてとかで進めていくと

また分からなくなるので、ある程度の方向性というか、考えを持って、

例えば、一時は師崎小学校へ統合、それで何年に中学校が統合で移動

ししたときには、小学校は師崎中学校へ移動するというように。それ

で、師崎小には一時期というように言えば、割りを大井の方も工夫さ

れる方もいると思います。 

 反対されている方も師崎中学校なら、という意見も出されてます。

ただ、さっき言った保護者の方に意見を聴く会はやりたいと思ってい

ます。そのときに元となってくるのは、令和４年４月を目標にして、

師崎小学校の位置に一度、統合小学校を開設し、校舎としては師崎小

学校を使うのだけれども、名前も変わりますし、そこで短ければ１年

間生活して、中学校の統合の目標は令和５年４月を目標にしています

ので、その段階で師崎中学校の位置に動くというような案も出して、

保護者の方たちの意見を聴いてこようとに思います。 

 小学校の方は、そのようでよいですか。 

 それでは中学校再編住民説明会の方の説明をお願いします。 

 （中学校再編説明会（１回目）そして中学校再編説明会（２回目）

の住民説明会の意見の概要を説明した。当日発言のあった主な意見と

自由記述用紙への記入意見をまとめたと説明した。） 

 中学校再編については、定例教で十分に揉めなかったですけれども、

この後の総合教育会議の中でそれぞれの意見として出していただけれ

ばよいと思いますので、５分くらい休憩をとって次と会へ望みたいと

思います。小学校再編については、先程の意見を定例教育委員会の案

として出します。 

 今までの説明のとおりですので、今回の定例教の中では議案として

は上げないということでよろしいでしょうか。 

 基本計画の案はあるのですが、決定まではまだできないということ

です。今の案で保護者の方にこの計画でいきたいということを説明し

て、理解を求めるということを、まずしていこうかということです。 
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高橋教育長  これをもちまして定例教育委員会を閉会いたします。

どうもありがとうございました。

休憩後、総合教育会議を開催します。


